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рунических надписей датируется I столетием, а, например, старейшая 

финикийская являет собой образец письменности XIII века до нашей эры. 

Автором теории независимого происхождения считается немецкий 

исследователь Р. Мейер, который выдвинул её в 1896 году.  

Рассмотрев четыре основных теории возникновения рунического 

алфавита и приняв во внимание археологический и филологический 

материалы, будет верно придти к выводу, что футарк – это итог 

комплексного развития на основе средиземноморских письменных 

систем, а также идеографических знаков скандинавских аборигенов.  
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В наши дни многие забывают о существовании о существовании 

религиозной реальности. Многие из нас постепенно начинают в своих 

разговорах упоминать, что они являются атеистами или считают, что 

религия не что иное как помешательство огромного количества людей. В 

современной ситуации, где постепенно начинают вытесняться годами 

сформированные устои религия выходит на второй план. 

На сегодняшний день возникает вопрос с религиозность. Многие 

молодые люди не могут объяснить это понятие. И так, согласно 

социологическому словарю, «религиозность (англ. religiosity) – это 

характеристика сознания и поведения отдельных людей, их групп и 

общностей, верующих в сверхъестественное и поклоняющихся ему»1. В 

личностном плане религиозность предполагает включение в 
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институциональные структуры («воцерковление») и воспроизведение 

догматов в сознании и поведении. 

В 2000году в РФ было проведено исследование Российским 

независимым институтом социальных и национальных проблем 

(РНИСиНП) среди россиян по теме, Россияне о судьбах России в XX веке 

и о своих надеждах на XXI век. Исследование показало, что на рубеже 

нового столетия о своей вере в Бога заявило 46,9% респондентов, что 

почти в четыре раза больше, чем в конце 1970-х гг.2. В то же самое время 

почти в два с половиной раза уменьшилось количество тех, кто не верит 

ни в какие сверхъестественные силы (10,3%). При этом колеблющихся 

между верой и неверием оказалось 25%. Одновременно выяснилось, что 

общее число верующих (46,9%) гораздо меньше общего числа 

приверженцев различных конфессий (69,5%)3. 

В тех же 2000-х годах начинается проводиться исследование среди 

студентов по отношении их к религии. Организаторами данного 

исследования являлись видные исследователи в области религии, 

психологии. Среди исследователей можно выделить: М. М. Мчедова, 

Е.А.Кублицкая, Н.А.Кобзева, В.Г.Васильев, В.О. Мазеин, Н.И. 

Мартыненко и многих других4. 

Составлением анкет занимались ученые Нижегородского 

государственного лингвистического университета. В частности, группа 

исследователей под руководством Е.П.Савруцкой, С.В.Устинки, 

М.В.Федорова. На основе полученных анкет в 2014 году авторы провели 

исследования в Нижнем Новгороде5. В составленных анкетах приводился 

ряд вопросов по отношении молодых людей к религии, о их 

представлениях о природе человека, представлениях о душе человека, об 

индивидуальных представлениях студентов к религии в современном 

обществе, само отношение к религиозным конфессиям, о соблюдении 

религиозных праздников и обрядов и о посещении храма. 

Само проведение анкетирования делилось на несколько этапов. 

Первый этап –это формирование группы из 8 представителей 

студенческой молодежи с разными точками зрения на религиозность. 

                                                           
2  [Электронный ресурс]. http://bibliofond.ru/view.aspx?id=474367 (дата доступа 

16.09.2017) 
3  [Электронный ресурс]. https://newsland.com/user/4296749165/content/statistika-

rpts-skolko-veruiushchikh-v-rossii/3993379 (дата доступа:16.09.2017) 
4 Электронный ресурс]. 

http://ecsocman.hse.ru/articles/16000421/j16075282/page4.html (дата 

доступа:16.09.2017)  
5  [Электронный ресурс]. http://jour.isras.ru/index.php/vlast/article/view/1589 (дата 

доступа:18.09.2017). 

This document has been 
edited with Infix PDF Editor 
- free for non-commercial use.

To remove this notice, visit: 
www.iceni.com/unlock.htm

http://bibliofond.ru/view.aspx?id=474367
http://jour.isras.ru/index.php/vlast/article/view/1589
http://www.iceni.com/unlock.htm


232 
 

Отбор участников основывался на предварительных интервью. На 

втором этапе в группе было проведено обсуждение отношения к религии 

в нескольких аспектах: представления о душе и природе человека, 

отношения к Богу, к Церкви, отношения к духовности в обществе, 

представлений о религиозных конфессиях6. 

По результатам дискуссии была разработана анкета с «закрытыми» 

вопросами, предполагающими выбор одного варианта ответа из 

предложенных. Формулировка ответов в анкете соответствовала 

высказываниям участников обсуждения по затронутым темам. 

На третьем этапе было проведено анкетирование среди студентов 4–

5-х курсов, обучающихся по техническим и гуманитарным 

специальностям. Количество опрошенных составило 160 человек7. 

В первой части анкеты был один вопрос: Верите ли Вы в Бога? Ответ 

на этот вопрос был представлен в нескольких позициях. Часть 

респондентов (42%) ответили на вопрос положительно, некоторые 

ответили, что верят в Бога лишь в сложных жизненных ситуациях. 

Исходя из это можно сказать, что 56%студенческой молодежи верит в 

Бога в той, или иной степени,17%колеблются в ответе, а 10%считают 

себя атеистами. 

Затем был вопрос: О представлениях о природе человека. В данном 

вопросе у респондентов было 4 ответа. Большинство ответили, что 

человек-это результат развития общества (32%), по 23%ответи, что, 

человек – это социальное животное и биологический вид, а 

20%опрашеваемых дали ответ, что человек-это духовное существо. 

Вопрос о существовании человеческой души вызвал некоторые 

затруднения. Так 81%респондентов высказался, что душа существует. 

4%. респондентов с трудом ответили на данный вопрос Многие из 

опрашиваемых не вдумывались в ответ на вопрос. 

Об отношении религии в современном обществе часть 

респондентов ответила (40%), что не знает основ своей религии. 

Некоторые ответили, что в современном обществе идет возрождение 

язычества (около 7%). Часть посчитала, что религия – это некая дань моде 

(17%), а само общество по их представлениям антирелигиозно (26%). 

Вопрос об отношении к религиозным конфессиям не вызвал 

трудностей среди респондентов. 50% из них ответило, что Бог один, а все 

                                                           
6 [Электронный ресурс]. http://www.journal-discussion.ru/publication.php?id=1360 

(дата доступа 17.09.2017) 
7 [Электронный ресурс]. http://www.journal-discussion.ru/publication.php?id=1360 
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религиозные конфессии отражают разные взгляды на него. Были и те, кто 

затруднялся ответить на данный вопрос, но их было всего около 7%8. 

Можно сказать, что, часть вопрос не вызвала у студентов трудности 

в ответах, но все же на некоторые они отвечали с трудом, либо же 

затруднялись ответить. 

Исходя из ответов на вопросы можно отметить, что: 

1. среди современных студентов преобладают идеалистические 

позиции в мировоззрении (большинство опрошенных признает 

существование души, даже не декларируя веры в Бога); 

2. нет единства среди различных аспектов отношений к религии9. 

Вторая часть анкеты была направленна на выявление среди 

опрашиваемых их отношения к соблюдению религиозных праздников. 

Вторая часть анкеты выявила сравнительно схожие ответы на вопросы10. 

Так на вопрос о соблюдении религиозных праздников и обрядов 

48,85%респондентов ответили, что соблюдают праздники и обряды. 

Всего лишь 27,28% ответили, что иногда соблюдают праздники и 

обряды. 

Далее следовал вопрос: О посещении храма (либо другого 

духовного сооружения), 23% респондентов ответили, что не посещают 

храм.73% респондентов ответили, то посещают храм достаточно часто и 

не только на праздники. В данном вопросе можно выделить отдельный 

вопрос: Почему вы ходите в церковь? После ответа на данный вопрос 

можно выделить несколько категорий: 

Категория А – это такие варианты ответов как «чтобы 

почувствовать очищение, спокойствие, поддержку и т.д.». Основной 

мотив условно назовем «психотерапевтическим». На данный мотив 

указали 49,12% исследуемой выборки. 

Категория Б – это такие варианты ответов как «чтобы поставить 

свечку и помолиться за себя и близких» доминирует мотив заботы о себе 

и ближнем, условно назовем «нравственно-психологическим». Данный 

мотив выделили 24,46% респондентов. 

                                                           
8  [Электронный ресурс].  http://www.journal-

discussion.ru/publication.php?id=1360(дата доступа:17.09.2017). 
9 Большаков Е.А. Отношение к религии студенческой молодежи среднерусского 

региона: На примере Ивановской области: дис. канд. соц. наук. [Электронный 

ресурс]. URL: http://www.dissercat.com/content/otnoshenie-k-religii-studencheskoi-

molodezhisrednerusskogo-regiona-na-primere-ivanovskoiob#ixzz2z36VKOsV (дата 

доступа: 17.09.2014). 
10  [Электронный ресурс]. http://bmsi.ru/doc/df5dbf6e-6be1-4c75-9047-

666a0c6fec3d (дата доступа 18.09.2017) 
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Категория В – ходят в церковь, потому что считают себя 

религиозными людьми 8,77% всей выборки испытуемых. Доминирует 

мотив религиозной обязанности. 

Категория Г – ходят в церковь, чтобы стать ближе к Богу, 7,84% всей 

выборки испытуемых. Основной мотив – религиозная потребность 

стремление к общению с Богом, познание Его умом и сердцем. 

Категория Д – «все ходят, и я хожу» 9,76% всей выборки 

испытуемых. Основной мотив можно обозначить как стереотип 

поведения «не выделяться из толпы»11. 

Проблема религиозность является достаточно острой в 

современном мире. Для того, чтобы изменить данную тенденцию нужно 

как можно больше уделять внимания в воспитании детей духовности. 

Ведь без духовности человек не сможет принять окружающий мир таким 

каким он есть. И вера в Бога не должна быть модным трендом, который 

сейчас распространяется среди молодежи. А атеизм не должен быть 

главным показателям духовной жизни молодежи. 

 

КАТОЛИЧЕСКИЙ ВЗГЛЯД НА МЕЖРЕЛИГИОЗНЫЙ ДИАЛОГ 

И ЕГО PОЛЬ В ОБЩЕСТВЕ 
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докторант IV курсa  

специальности «Фундаментальная теология» Люблинского 

Католический Университет Иоанна Павла II. 

 

Началом межрелигиозного диалога является время II Ватиканского 

собора (1962-1965), на котором былa принята декларация «Nostra Aetate», 

открывшая католическую Церковь на другие религии. В данном 

документе показаны проблемы, с которыми встречается человек. Второй 

Ватиканский собор внес существенные изменения в области 

межрелигиозного диалога, в том числе экуменического и диалога с 

неверующими. Согласно декларации «Nostra Aetate», католическая 

Церковь принимает то, что истинно и свято в нехристианских религиях. 

Данный документ призывает католиков к признанию, защите и 

поддерживает все духовные и нравственные ценности, а также 

социально-культурные условия, в которых они расположены. Cледует 

отметить, что во время заседания Собора папа Павел VI в энциклике 

«Ecclesiam suam» затронул этот вопрос, представляя в ней концепцию 

                                                           
11  [Электронный ресурс]. URL: http://bmsi.ru/doc/df5dbf6e-6be1-4c75-9047-

666a0c6fec3d (дата доступа:18.09.2017). 
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